
  

  

  

८८..  अथ��व�थाअथ��व�था  आिणआिण  �वसाय�वसाय

��..११  कंसातकंसात  िदले�ािदले�ा  पया�यांपैकीपया�यांपैकी  यो�यो�  पया�यपया�य  िनवडूनिनवडून  वा�वा�  पूण�पूण�  कराकरा  वव  पु�ापु�ा  िलहािलहा  
((११) ) भारताचेभारताचे  दरडोईदरडोई  उ��उ��  �ाझीलपे�ा�ाझीलपे�ा  कमीकमी  आहेआहे,,कारणकारण..................
(i)कमी रा�� ीय उ��, (i)कमी रा�� ीय उ��, 
(ii)(ii)�चंड�चंड  लोकसं�ालोकसं�ा
(iii)मोठे कुटंुब (iii)मोठे कुटंुब 
( iv)अ�धा� कमतरता( iv)अ�धा� कमतरता

 ( (२२) ) �ाझील�ाझील  देशाचीदेशाची  अथ��व�थाअथ��व�था  हीही  �ामु�ाने�ामु�ाने ..........  .......... �वसायावर�वसायावर  अवलंबूनअवलंबून  आहेआहे..
(i) �ाथिमक(i) �ाथिमक
(ii) ि�तीयक (ii) ि�तीयक 
(iii)(iii)तृतीयकतृतीयक
(iv)चतुथ�क(iv)चतुथ�क

((३३) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  दो�ीदो�ी  देशांचीदेशांची  अथ��व�थाअथ��व�था  हीही.......... .......... �कारची�कारची  अथ��व�थाअथ��व�था  आहेआहे..
(i)अिवकिसत(i)अिवकिसत
(ii) िवकिसत,(ii) िवकिसत,
 (iii) (iii)िवकसनशीलिवकसनशील
(iv)अतीिवक िसत(iv)अतीिवक िसत

  

����  २२  खालीलखालील  ��ांची��ांची  उ�रेउ�रे  िलहािलहा
 ( (अअ) ) �ाझील�ा�ाझील�ा  पि�मपि�म  भागातभागात  खाणकामखाणकाम  �वसायाचा�वसायाचा  िवकासिवकास  अ�अ�  काका  झालाझाला  आहेआहे??
उ�रउ�र :  : 
(१) (१) �ाझील�ा पि�म भागात खिनजांचे साठे तुलनेने कमी �माणात उपल� आहेत.�ाझील�ा पि�म भागात खिनजांचे साठे तुलनेने कमी �माणात उपल� आहेत.
(२) (२) �ाझील�ा पि�म भागात अ◌ॅमेझॉन नदीचे खोरे आहे. येथील सदाह�रत वने, �देशातील दुग�मता इ�ादी�ाझील�ा पि�म भागात अ◌ॅमेझॉन नदीचे खोरे आहे. येथील सदाह�रत वने, �देशातील दुग�मता इ�ादी
कारणांमुळे या भागातील खिनज संप�ीचा शोध घेणे व �ांचा वापर करणे यांवर नैसिग�करी�ा बंधने पडलीकारणांमुळे या भागातील खिनज संप�ीचा शोध घेणे व �ांचा वापर करणे यांवर नैसिग�करी�ा बंधने पडली
आहेत.आहेत.
(३) (३) या �देशात लोकसं�ा िवरळ ��पाची आहे. प�रणामी, येथे खिनजांना मो�ा �माणात मागणी उपल�या �देशात लोकसं�ा िवरळ ��पाची आहे. प�रणामी, येथे खिनजांना मो�ा �माणात मागणी उपल�
नाही.नाही.
(४) (४) या भागात वाहतुकी�ा सोईसुिवधाही पुरेशा �माणात उपल� नाहीत. �णून �ाझील�ा पि�म भागातया भागात वाहतुकी�ा सोईसुिवधाही पुरेशा �माणात उपल� नाहीत. �णून �ाझील�ा पि�म भागात
खाणकाम �वसायाचा िवकास अ� झाला आहे.खाणकाम �वसायाचा िवकास अ� झाला आहे.

((आआ) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  देशांतदेशांत  चालणा�याचालणा�या  मासेमारीमासेमारी  �वसायातील�वसायातील  सा�सा�  वव  फरकफरक  कोणतेकोणते? ? 
  उ�रउ�र : :
((अअ) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  देशांतदेशांत  चालणा�याचालणा�या  मासेमारीमासेमारी  �वसायातील�वसायातील  सा�सा� : :
(१) (१) भारत व �ाझील या देशांतील िकनारप�ी�ा भागात मासेमारी �वसाय िवकिसत झाला आहे.भारत व �ाझील या देशांतील िकनारप�ी�ा भागात मासेमारी �वसाय िवकिसत झाला आहे.
(२) (२) भारत व �ाझील या दो�ी देशांत खा�या पा�ातील मासेमारी केली जाते.भारत व �ाझील या दो�ी देशांत खा�या पा�ातील मासेमारी केली जाते.

((बब) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  देशांतदेशांत  चालणा�याचालणा�या  मासेमारीमासेमारी  �वसायातील�वसायातील  फरकफरक : :  
(१) (१) भारतात िठकिठकाणी न�ा, भारतात िठकिठकाणी न�ा, तळी, सरोवरे इ�ादी िठकाणी गो�ा पा�ातील मासेमारी केली जाते. तळी, सरोवरे इ�ादी िठकाणी गो�ा पा�ातील मासेमारी केली जाते. परंतु,परंतु,
�ाझीलम�े �ाकृितक रचना, घनदाट जंगले, �ाझीलम�े �ाकृितक रचना, घनदाट जंगले, न�ां�ा पा�ाचा वेग यांमुळे गो�ा पा�ातील मासेमारी िवकिसतन�ां�ा पा�ाचा वेग यांमुळे गो�ा पा�ातील मासेमारी िवकिसत
झालेली नाही.झालेली नाही.
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(२) (२) �ाझीलजवळ उ� व सागरी �वाह एक� येतात. �ाझीलजवळ उ� व सागरी �वाह एक� येतात. �वाहां�ा संगमा�ा िठकाणी मो�ा �माणावर �वक�वाहां�ा संगमा�ा िठकाणी मो�ा �माणावर �वक
वाढते. वाढते. �वक हे माशांचे खा� अस�ामुळे या िठकाणी मो�ा �माणावर मासे आढळतात.�वक हे माशांचे खा� अस�ामुळे या िठकाणी मो�ा �माणावर मासे आढळतात.
प�रणामी, प�रणामी, �ाझीलम�े मासेमारी �वसाय िवकिसत झाला आहे.�ाझीलम�े मासेमारी �वसाय िवकिसत झाला आहे.
याउलट, याउलट, भारताजवळ अशा �कारे सागरी �वाह एक� येत नसूनही इतर अनुकूल घटकांमुळे भारतात मासेमारीभारताजवळ अशा �कारे सागरी �वाह एक� येत नसूनही इतर अनुकूल घटकांमुळे भारतात मासेमारी
�वसाय िवकिसत झाला आहे.�वसाय िवकिसत झाला आहे.

��..३३  कारणेकारणे  िलहािलहा : :
((अअ) ) �ाझीलमधील�ाझीलमधील  दरडोईदरडोई  जमीनजमीन  धारणाधारणा  भारता�ाभारता�ा  तुलनेततुलनेत  जा�जा�  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) �ाझीलचे एकूण �े�फळ सुमारे ८,५१५,७७० चौरस िकमी आहे. याउलट भारताचे एकूण �े�फळ (१) �ाझीलचे एकूण �े�फळ सुमारे ८,५१५,७७० चौरस िकमी आहे. याउलट भारताचे एकूण �े�फळ
केवळ सुमारे ३२,८७, २६३ चौरस िकमी आहे.केवळ सुमारे ३२,८७, २६३ चौरस िकमी आहे.
(२) (२) �ाझीलची लोकसं�ा केवळ सुमारे २० कोटी आहे. याउलट, �ाझीलची लोकसं�ा केवळ सुमारे २० कोटी आहे. याउलट, भारताची लोकसं�ा सुमारे १३० कोटी आहे.भारताची लोकसं�ा सुमारे १३० कोटी आहे.
(३) (३) �णजेच, भारता�ा तुलनेत �ाझीलचे �े�फळ जा� व लोकसं�ा कमी आहे. �ामुळे, �ाझीलमधील�णजेच, भारता�ा तुलनेत �ाझीलचे �े�फळ जा� व लोकसं�ा कमी आहे. �ामुळे, �ाझीलमधील
दरडोई जमीन धारणा भारता�ा तुलनेत जा� आहे.दरडोई जमीन धारणा भारता�ा तुलनेत जा� आहे.

((आआ) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  दो�ीदो�ी  देशांम�ेदेशांम�े  िम�िम�  अथ��व�थाअथ��व�था  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) िम� अथ��व�थेत साव�जिनक व खासगी �े�ांचे सह-अ��� असते. (१) िम� अथ��व�थेत साव�जिनक व खासगी �े�ांचे सह-अ��� असते.
(२) (२) भारतात व �ाझीलम�े रे�े, िवद्युतिन��ती, लोह व पोलाद उदयोग इ�ादी �े�ांतील साधनांची मालकी वभारतात व �ाझीलम�े रे�े, िवद्युतिन��ती, लोह व पोलाद उदयोग इ�ादी �े�ांतील साधनांची मालकी व
�व�थापन यांवर �ामु�ाने शासनाचे िनयं�ण आहे.�व�थापन यांवर �ामु�ाने शासनाचे िनयं�ण आहे.
(३) (३) भारतात व �ाझीलम�े बँका, िवमान वाहतूक, भारतात व �ाझीलम�े बँका, िवमान वाहतूक, आरो�, िश�ण, दूरसंचार इ�ादी �े�ांतील साधनांची मालकीआरो�, िश�ण, दूरसंचार इ�ादी �े�ांतील साधनांची मालकी
व �व�थापन खासगी उ�ोजक व शासन यांत िवभागलेले आहे. अशा �कारे, भारत व �ाझील या दो�ी देशांम�ेव �व�थापन खासगी उ�ोजक व शासन यांत िवभागलेले आहे. अशा �कारे, भारत व �ाझील या दो�ी देशांम�े
िम� अथ��व�था आहे.िम� अथ��व�था आहे.

����  ४४  पुढीलपुढील  आलेखाचाआलेखाचा  अ�ासअ�ास  क�नक�न  �ाचे�ाचे  थोड�ाथोड�ा  िव�ेषणिव�ेषण  कराकरा..

उ�रउ�र : : (१) भारतात सुमारे ४८.८ ट�े लोकसं�ा �ाथिमक �े�ात,  (१) भारतात सुमारे ४८.८ ट�े लोकसं�ा �ाथिमक �े�ात, २४.३ ट�े लोकसं�ा ि�तीयक �े�ात२४.३ ट�े लोकसं�ा ि�तीयक �े�ात
आिण २६.९ ट�े लोकसं�ा तृतीयक �े�ात गंुतलेली आढळते.आिण २६.९ ट�े लोकसं�ा तृतीयक �े�ात गंुतलेली आढळते.
(२) (२) �ाझीलम�े सुमारे १० ट�े लोकसं�ा �ाथिमक �े�ात, �ाझीलम�े सुमारे १० ट�े लोकसं�ा �ाथिमक �े�ात, १९ ट�े लोकसं�ा ि�तीयक �े�ात आिण ७११९ ट�े लोकसं�ा ि�तीयक �े�ात आिण ७१
ट�े लोकसं�ा तृतीयक �े�ात गंुतलेली आढळते.ट�े लोकसं�ा तृतीयक �े�ात गंुतलेली आढळते.
(३) (३) भारतात एकूण रा�� ीय उ�ादनात �ाथिमक �े�ाचा वाटा १७ ट�े, भारतात एकूण रा�� ीय उ�ादनात �ाथिमक �े�ाचा वाटा १७ ट�े, ि�तीयक �े�ाचा वाटा २६ ट�े आिणि�तीयक �े�ाचा वाटा २६ ट�े आिण
तृतीयक �े�ाचा वाटा ५७ ट�े आढळतो.तृतीयक �े�ाचा वाटा ५७ ट�े आढळतो.
(४) (४) �ाझीलम�े एकूण रा�� ीय उ�ादनात �ाथिमक �े�ाचा वाटा ५.५ ट�े, �ाझीलम�े एकूण रा�� ीय उ�ादनात �ाथिमक �े�ाचा वाटा ५.५ ट�े, ि�तीयक �े�ाचा वाटा २७.५ ट�ेि�तीयक �े�ाचा वाटा २७.५ ट�े
आिण तृतीयक �े�ाचा वाटा ६७ ट�े आढळतो. याव�न असे िदसून येते की, भारताची अथ��व�था हीआिण तृतीयक �े�ाचा वाटा ६७ ट�े आढळतो. याव�न असे िदसून येते की, भारताची अथ��व�था ही
�ामु�ाने �ाथिमक �वसायावर अवलंबून आहे. याउलट, �ामु�ाने �ाथिमक �वसायावर अवलंबून आहे. याउलट, �ाझीलची अथ��व�था ही �ामु�ाने तृतीयक�ाझीलची अथ��व�था ही �ामु�ाने तृतीयक
�वसायावर अवलंबून आहे.�वसायावर अवलंबून आहे.


